

/ 奋发进取三十年 同心共筑新未来 /

一盏茶 一道河 一条路

—解码王庄内涵式发展历程

本报记者 朱榕

在晋安区王庄街道,蓬勃的经济活力,可以用一盏馥郁的茶“泡”开;温暖的治理故事,可以沿一条清澈的河看到;一座城市的乡愁与新生,则能在一条古老的讲学之路上品读。这里,楼宇越高,人心越暖;城市越新,根脉越深。

自1996年从鼓楼区转隶晋安区,王庄踏上与晋安共兴共荣的发展征程,辖区单位先后荣膺“全国文明社区”“全国先进司法所”“国家民主法治示范社区”等称号。

“一盏茶”里映出的经济活力

在茉香云居茶城,陈清标等老茶人又聚在一起,言语间谈论的都是诸如茶旅融合等新鲜词。

经历了五里亭茶叶市场搬迁的平稳过渡,一年一度的茶王“争霸赛”似乎更热闹了,榕台两地茶人汇聚一堂,品茗叙亲情,共话两岸茶业融合,谋划茶业出海的大计。

五里亭自古就是福马驿道上的地标,有《五里亭送郎歌》为证:“送郎送到五里亭,杨柳依依是姐情。此去台湾千里路,马尾港外波不平……”

时代的发展选择了王庄。1992年,福州市农委批准成立五里亭茶叶批发市场,此后海峡茶都、海西茶城等大型茶叶交易中心拔地而起,五里亭成为福建省内最大的茶叶集散地和茶事活动场所。如今,全省首个台胞茶人之家联谊站、海峡两岸茶业交流协会品鉴中心、五里亭茶叶商会纷至沓来,各种常态化交流互动,让这里成为榕台融合的全新窗口。

中国人以茶待客,一盏茶汤敬八方,道尽了王庄以商立街的本色。

那蓬勃的活力氤氲在金色的茶汤里,跃动在世欧广场和紫阳商贸中心的璀璨灯火中,更闪耀于滴金淌银的12栋商务楼宇。福晟国际中心等12栋商务楼宇集聚,13家头部银行聚势成网,吸引阿里巴巴、西门



福晟国际中心等12栋商务楼宇支撑起现代化产业集群。
本报记者 陈暖摄



位于王庄街道的晋安河最美景观带。
本报记者 陈暖摄

世欧广场落地点亮王庄街道夜色经济。
本报记者 陈暖摄

子等500余家优质企业、58家百万以上纳税企业,现代化产业集群初具规模。

从传统街区转型为商贸高地,王庄在更迭的岁月里耕耘收获——财政收入实现了亿元突破,批发业以247亿元规模为全区经济大盘作出贡献。

一道晋安河诉说的温暖故事

“往内河丢垃圾、沿河挂晒衣物、垂钓的现象基本没了,常常能看到白鹭呢!”经常在晋安河爱乡园健身的市民老黄说。

老黄的感慨并非毫无来由。辖区1公里的晋安河沿线有百姓护河队、企业护河队、福小卫护河队、雏鹰护河队、巾帼护河队等百余名志愿者共同守护。“全国最美江湖卫士”林卡多年来风雨无阻趁着步行上下班时间巡河,带动一批热心党

员一起护河。

王庄街道在晋安区率先迈出城镇化脚步,居民住进了高楼,也留下了难得的人情味。这源于王庄深化党建引领下的基层治理创新,守护“一老一少”的平安幸福,让温暖直抵人心。

“不要跑,跟在我后面慢慢走!”“护学岗”风雨无阻,温情守护孩子放学路。俊伟路福州则徐中学门口,学生们总能在路口看到风雨无阻的“城管蓝”。他们定点巡查、维持秩序,规范“两车停放”,为学生撑起“安全伞”。

家门口养老,是最触手可及的民生温度。王庄街道在全区率先实现社区“长者食堂·学堂”全覆盖,聘请老党员、老干部担任食堂的特约监督员,建成医养一体的街道居家养老服务,形成“一刻钟养老服务圈”。

系统升级一小步,便民惠民一

“微网格”夯实治理根基。发挥全国最美职工驿站“熹客驿站”、全市首个商圈妇联组织世欧商圈妇联、楼宇党群服务中心等平台效能,王庄街道整合103家共建单位资源,对接楼宇、小区、楼栋党支部,推出百余项精准化服务清单。

文化在传承和创新中重生。晋安河爱乡园内闽剧、十番等原汁原味的乡音中,“百姓讲堂”将国家大事、党的理论娓娓道来。街道挖掘特色文化资源,打造市级双拥示范街、朱熹文化和禁毒文化等主题街区,拓展金厝边·爱乡园等宣讲阵地,10个精神文明实践所(站)、16支特色志愿服务队联动送暖,27个群众文化社团蓬勃发展,文明新风润泽万家。

一条讲堂路揭示的新旧共生

20世纪80年代末,福州市兴建

王庄新村,380多栋楼宇使这里成为福州当年最大的新村之一。王庄夜市和大排档,成为许多人挥之不去的市井记忆。

如今,这里早已破旧立新,王庄旧屋区、冠城大通、紫阳钢材市场等12个地块征迁,海警公寓等60个老旧小区提升,惠及近万户居民,地铁二号线贯穿东西轴线,福马路、福新路等4条主干道促进外联,珠宝路、讲堂路等21条支路疏通内循环,“三横三纵”沿线景观提升,街区品质显著提升。

朱熹讲学所在的讲堂胜境,坐落于讲堂路。片区拆迁时,讲堂胜境重修并保留了题刻,同步启动对讲堂路的提升改造,拆墙透绿、补植行道树,增添古亭、林下广场等公共空间,实现了颜值的提升和乡愁的永驻。

如今,这里的高楼玻璃幕墙映

照着古庙的红墙,特色小吃摊前围满打卡的年轻人,内河上游船与传统龙舟竞渡,展示着新旧共生的温润气质。

王庄街道创新社区领办公益性物业公司模式,打造紫阳、华美等省级“品质型一刻钟便民生活圈”,建成砌池社区暖心家园、乐东社区红十字博爱家园等示范点,让家园的温暖更触手可及。

榕荫烟柳下,画舫随波来。王庄在全市率先推行垃圾分类,共建共享打造晋安河“最美景观带”,完成42处拆墙透绿工程,一处处街角精品公园串珠成链,在守望苍翠中擦亮城水相融的生态底色。

王庄三十年的变迁,是一部城镇内涵式发展的温情故事。在故事里,我们读懂了这片既有“流金淌银”活力、又有“岁月生香”温情的理想家园。

从人找政策到政策找人 多部门联动推行燃气优惠“免申即享”

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 周振云)在福州,特困人员、“革命五老”等困难群众可享受燃气优惠政策。过去,想要享受到这份关怀,居民需要先在社区开具证明、加盖公章,再到燃气公司提交申请。如今,市市场监管局等部门精准筛选出优待群体,系统会在气费结算时自动识别优待用户并直接减免相应费用。

“我年纪大了,有些办事手续对我来说较麻烦。”家住鼓楼区的

林大爷感慨地说。他的这番话,道出了部分困难群众在申请气价优惠时面临的现实难题。

民有所呼,必有所应。随着福州市居民水电气计量与收费问题专项整治的深入推进,市市场监管局联合发改、民政、退役军人事务等部门,与供气企业建立跨部门数据共享与协同机制,通过“政策找人”,精准筛选出特困人员、“革命五老”等优待群体1844户,建立动态更新的数据库,确保气价优惠“不落一户、不漏一人”。

系统升级一小步,便民惠民一

大步。在“白名单”确立后,市市场监管局推动燃气企业优化服务流程,升级客服管理系统。如今,系统会在气费结算时自动识别优待用户并直接减免相应费用。自今年10月方案实施以来,已有607户家庭体验到了优惠的便利,剩余用户也将陆续覆盖。

政策落地,“最后一公里”的服务温度同样重要。福州华润燃气加强对一线人员的政策培训,确保窗口人员和客服“讲得清、办得妥、

态度暖”。此外,企业还建立闭环告知机制——优惠生效后,通过电话、短信或气费账单等方式,主动告知用户减免金额和政策内容,让群众“享得明白、看得清楚”。

从“群众跑腿”到“数据跑路”,从“人找政策”到“政策找人”,福州市在气费优惠领域的这一贴心实践,不仅提升了公共服务效能,更彰显了城市治理的为民初心。手续简化了,群众的获得感更强了;账单清晰了,百姓的心更暖了。

福州检察机关发布白皮书 亮出“护她”成绩单

本报讯(记者 杨玉娟 通讯员 甘圆圆)

每年11月25日被联合国确立为“国际消除家庭暴力日”。19日,市检察院召开新闻发布会,聚焦“依法维护妇女权益”主题,发布《福州市检察机关依法惩治严重侵害妇女权益犯罪工作白皮书》及一批典型案例。

据介绍,近年来,福州市检察机关聚焦妇女群体在人身安全、司法救助与法治认知等方面需求,积极构建“惩治+保护+预防”一体化司法保障体系,致力于为妇女营造安全、公平、温暖的法治环境。

检察机关同步强化综合救助与源头预防。截至目前,全市已对56名因家庭暴力致残妇女发放司法救助金137万余元,并联动妇联、公益组织提供心理疏导、学业帮扶等多元化救助。由市检察院组建的“检护芳华”专业化办案团队,成为推进“专人专办、精准施策”的核心力量。

此外,福州市检察机关还通过联动公安机关建立协同保护机制、推动“一站式”办案场所建设,针对行业管理漏洞制发检察建议等方式,从源头织密妇女权益保护网。发布会现场,检察官结合司法实践,分享了5起典型案例。

“中国心梗救治日”来临

专家:心梗并非老年人“专利”

本报讯(记者 潘温祥)11月20日是“中国心梗救治日”。福建省老年医院专家近日结合临床病例提醒,急性心肌梗死发病率年轻化,公众应掌握“有胸痛,我要拨打120”的原则,牢牢把握发病后的“黄金120分钟”救治时间。近期气温下降,更需提高警惕。

日前,福建省老年医院接诊了一名40多岁的男患者。他在饱餐后突感胸口如同被巨石压住,闷痛难忍,误以为是胃病发作。患者王先生强忍半小时后决定自行驾车就医,途中突发全身乏力、眼前发黑,车辆险些失控。经120送医,他被确诊为急性心肌梗死,心脏一根主要血管已几乎完全堵塞。“饱餐、劳累、气温骤降等都是心梗的常见诱因。”该院心血管内科副主任医师张忠武说。

张忠武介绍,心梗并非老年人“专利”,中青年群体同样面临威胁。从发病到开通血管的120分钟是挽救生命的黄金窗口。若出现持续不缓解的胸骨后压榨性疼痛,并放射至左肩、下颌,伴随大汗、面色苍白时,须高度警惕。他特别指出,现场急救务必遵循“三不要”原则:不要硬扛拖延、不要自行驾车就医、不要乱服药物。正确做法是立即拨打120,静候专业救援。

晋安河—光明港航线桥梁彩绘全面完工 12座文化彩桥点亮“水上福道”



晋安河—光明港航线上的彩绘桥梁成为内河游新地标。

本报记者 陈暖摄

“彩绘工程围绕晋安河、光明港上的六一斜桥、琯尾街桥等12座桥梁展开。从桥梁主体到桥墩亲水段的延伸彩绘,以及2处过河管的美化,每一处都精心绘制。”市水务文旅公司相关负责人介绍。

据了解,彩绘工程以“百里水上福道,千年闽都画卷”为主题,深度融合福州历史文脉,12座桥梁分别串起王审知入闽、柳岸朝风、乐游古迹、福新问渡、茉莉花文化、朱熹讲学、蔡襄治水、福州三宝、龙舟

会形成阴影,我们必须追求平整度,才能保证最终的艺术效果。”项目负责人介绍,在这片高质量的“画布”上,艺术家集中进行了桥底彩绘,描绘福州的历史故事、山水风情,铺展成动态的、连续的艺术新卷。

光影是夜晚的魔术师。为实现最佳的夜间观赏效果,项目还同步实施了专业的灯光布设。面对每座桥梁周边环境各异、接电困难的挑战,项目组与多部门紧密协调,为每一座桥量身定制了安全、经济且美观的供电方案。

日间,可欣赏桥下流动的历史画卷;夜间,能体验“水光画影”的梦幻场景……“串点成线”的桥底艺术长廊正化身福州文旅新名片,让市民在泛舟途中,感受“一步一景”的闽都韵味。

记者了解到,为让更多市民游客体验“水上福道”的魅力,12月1日至12月31日,我市将推出“半价畅游水上福道”主题惠民活动。活动期间,游客购买晋安河航线或水上朝贡航线船票,可享受五折优惠(周末及节假日除外)。

想要畅游“艺术长廊”的市民游客,可前往温泉公园码头、龙舟渡码头、南公园码头登船,在工作日10时至21时、周末及节假日9

时至21时的运营时间内,乘坐“福舟悠悠”水上会客厅福船,体验“船在画中游,人在景中走”的诗意旅程。

值得一提的是,桥梁彩绘工程完工的同时,沿线园区的整体环境与服务功能也得到系统升级。温泉公园内,休闲椅、标识标牌、木栈道、塑胶跑道等基础设施全面翻新,并增设爱心茶摊、手机充电桩、“温泉溪”亲水互动区等便民设施,进一步丰富市民的游园体验。

“12座披彩绘新的桥梁,就像是连接福州千年文脉与当代生活的诗意图带。”市水务文旅公司相关负责人表示,他们还将不断挖掘内河文化,以文塑旅、以旅彰文,积极推动内河旅游新发展,让“水要连,船能通,有故事可讲、有景可看”的福舟悠悠体验赋予榕城更多幸福瞬间。



扫描了解
更多信息